Axépotor xou Prtol

"Eyovtag ohoxAnpwoet tny Yepehinon twv Quotx®y aptiudy, axoroudoly ta 500 ené-
peva Buota ou elvan ol axépatol xou ot prtol. To mépaoua and Toug PuoxolE OTOUE axe-
palouc xau ev ouveyela 6Toug pNTols elvar QuoLohoY . Ba tapatécouye 800 evahhaxTinolg
oploolc Yo T BU0 CUSTAUNTA. XTo TEOTO U€poc oL oplopol elvan mo avayevéuevol. Ev
TOUTOLS UTEEYOUY XATOLEC AOAPELES, ELDIXGTERI GTOV OPLOUS TV P1TAOV. 2T0 deTEPO UépOog
oL optopol otnpilovton oty évvola g oyéong tooduvapiag xon and drodn podnuotic
auoTnEoTNTAG elvon capne To axeiPBelc. Ev toltolg 1 xat’ apyfv exagy U autolC unopel
VoL STULOVRYROEL ATAOIXES aVTLIEENOELS o op@UBOALES.

1. To clvolo Z twv Axepaiwy

Mo va opiloupe to obvoho Z da ewodyoupe éva véo abvoro 10 — N mou oplletar wg
e&hc
—N={-n:neN}
Ipéner va mapatnerioovue 61l 10 — N anoteheiton and xdnoa véa clufora mou opilovton
HE Yprion Twv cLUBoAnY TV Quoxoy apliu®y. To chvolo

Z=-NU{0}UN

omou 70" elvan emiong éva véo oluPoro. Ilapatnpolue xatapydc 6t to N elvon utocbvoro
Tou Z ot oto endpevo Bripa Yo emextelvouye Ti¢ mpddelc xou 1) didtaln tou N oto Z,
optlovtag Ty mpdaieon 7 +7, tov modhamhaciaoud 7 -7 xow T dwdtadn 7 < 7. H enéxtaoy
TV Tpdlewy yivetow pe TN Bordela Twv tpdiewy mou éyouue KON oto N xat to o oy el
yiot T Budtadn. Ltoug axdhouloug oplodols Ya YeToWOoTOGOUHE ol GUUBOAR +, -, <y
yio g mpdigete xon T ddtan oto N dote vo unv dnuiovpyniel alyyvon pe tic aviiotolyeg
Tou Z.
IIPOXOEXH

(i) T xdde m € Z, m+ 0 =m.
(ii) Ta %xdde m,n € N, n+m =n+, m.
(iii) Tw %éde —m,—n € —N, (=n) + (—m) = —(n +, m)
(iv) Tw xd%e m € N xav —n € —N Yo opllovue 0 m + (—n) Swxpivoviac Tic
aUONOUVEC TEPITTAOCELC:
o) Avn=m, t6t1e m+ (—n) = 0.
B) Av m > n, téte anbd uc WHTNTES g SAToENG TOV PUOIXGY aptiudy
undpyet povadind k € N tétoo wote m = n+, k xou optloupe m+(—n) = k.
Y) Av m <, n, 161 vndpyer povadixd k € N tétolo dote n = m +, k xon
optloupe m + (—n) = —k.
IIOAAATIAAYIAYMOX
(i) Twaxdde m € Z, m-1=m.
(i) Tw %dde m € Z, m-0=0.
(iii) Tt %éde myn e N, m-n=m- n
(iv) Tw %89 —m,—n € =N, (—m) - (—n) =m -
(v) Twxdde m e Nxaww —n € =N, m - (—n) = —(m -, n).
AIATAEH

(i) T xdde m,n € N, n < m av xaw ubvov av n <, m.
(i) Tw #dde —m,—n € =N, (—=m) < (—n) av xo pévov av n <, m.
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(iii) Tt %89e m € Nxaw —n € =N, —n < m.
(iv) -1<0< 1.
Ané toug oprouoic Ty Tpdéewy xat Tne didtang elvat bxoT 1) SwomloTwoT TwY axdGAoUdwY
WBLoThTOV.
IAIOTHTEX ITPOXOGEXHX
1 To ctowyelo 0 anoterel 10 oudétepo ototyelo tng npbdoveonc oto Z, dniady| yia
wemeZ, m+0=04+m=m.
2 T x&de m € Z undpyet o avtidetde tou —m wote m + (—m) = 0. (pdypatt
av m € N, t6te 0 —m €yel opiodel. Av m € —N pye m = —n, 161e —m = n.)
3 T xdde m,n € Z, n+ m = m + n (avuyetadenxr).
4 T xéde m,n,k € Z, n+ (n+ k) = (n+m) + k (mpooetaptoniny).
IATOTHTEY IIOAAATIIAAYXIAYMOY

1 To ctoiyeio 1 anotehel 10 0UBETERO GTOLYEID TOL TOAAATAAGCLAOUOL GTO Z, dnhady|
yiuoxddemezZ, m-1=1-m=m.

2 Ta xdde m,n € Z, n-m =m - n (avuyetoadenxn).

3 T #de m,n,k € Z, n- (n-k) = (n-m)-k (rpooetatptotixh).
EINIMEPISTIKH IAIOTHTA

T xé%e m,n,k € Z, k- (n+m) =k-m+k-m (emyepotixn).

IAIOTHTEY ATIATAZEHX

1 H ddtaln ” <7 oto Z glvon ol Sdtaly.

1 T xdde m,n € Z, n < m av xat uévo av urdpyet k € N tétolo bdote m = n+k.

2 Ta %&9e m,n,k € Z, n < m av xat yéovo av n +k < m+ k.

3 T xdde m,n € Zxou k € Nyn <m av xot ydvo av n -k <m - k.

4 T xdde myn € Zxow k€ =N, n <m av xo uévo av n -k >m - k.

OpzMoOz 0.1. 'Eotw (X, <) éva pepixd dratetarypévo obvoro xat A C X. Evay € X
xoelton v gpdyua (avtiotouya xdtw @edyua) tou A av vy xde © € A 0 x < y
(avtiotowyo > y). Eva y € A xokelton péyioto (avtiotorya eAdytoto) otoyeo tou A av
v xéde z € A o x < y (avtiotorya © > y).

ITrorAzH 0.2. KdOe un xevé dvew gpayuévo vrootvoro tov N éyer uéyoro.

AnoariEH. ‘Eotw A C N un xevéd xo dvw @poypévo. 'Eotw B 10 olvolo oAy twy
dve ppaypdtwy tou A. E@bcov 10 A dve ppayuévo éneton 6t B elvon un xevo 1ol GUVETHS
Aoy e xahfc ddtagng tou N to B éyel ehdyioto ototyeio ng. o va 8et€oupe dtL 10 ng
anotelel péyioto otoryelo v o A apxel va detfouue 6T ng € A. Trolétoupe dtL ng & A.
Téte yio xdde n € A, n <, ng. Endyévee yia xdde n € A, n <, ng — 1. Téte dpouxc
ng — 1 € B nou elvar dromo xadog ng — 1 <, ng xou ng 10 eAdytoto otoyeio tou B. O

ITrotazH 0.3. Eva A C Z éxer eddyioto otoeio av kai pévo av o —A={-n:n¢€
A} éyer péyioto kar pdhiota wyer min(A) = — max(—A).

Anoacr=H. ‘Eotw ng 10 eddyioto otoyelo tou A. Téte to —ng € —A. Apxel va

delouye 6TL 0 Ny anoterel dvew @pdyua tov —A. pdyuatt, yo xdde | = —k € —A 0
k€ Axo k> ng. Enopévc to | = —k < —ng. Opoloe anodetxvietow xon 1 avtiotpoen
Qo4 U

OEQPHMA 0.4. KdOe un kevé ka1 dvw ppayuévo, (avroiotiya kdvw ppayuévo) vrooivo-
Ao tou Z éxar péyioro (avroiotva eldyioto).
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AnoArEH. ‘Eotw A C Z yn xevd xou dvew gpayuévo. Av ANN # &, t61e 1o ANN
elvan éva un xevé unocsivoro tou N, dpa and tny Ilpbdtacn 0.5 Ya €yel yéyioto, To onolo Va
elvar xou uéyioto tou A. Av 10 ANN = () t61e To A € —NU{0}. Av 70 0 € A to7e amotehel
xau Péyloto yiot 0 A, ANde 0 A © — N xou enopévws 10 —A un xevé utociVoro Tou
N. Ané v xony) dudtadn tou N énetan 61t 1o —A €yer eldyioto xou and Hpdtaon 0.3 o
A éyel yéyioTo. O

2. To oOvoro Q Twv Pty

O prrol mpoxdnTouy amd Toug axepatous xatd Quotohoyd TpoTo. Kat’ apydc opilouue
70 olvoho Q twv pnTdv. To Q opiletar ooy éva alvoro VEwV cUUBOAWY we e€rc:

Qz{%:pel xouqu}

To % elval éva véo oUpforo xat 6tary Y opicouue Tic mpdletc Yo avomaplotd tov aviitotyo
entd 6mwe elvan avapevouevo va cuuPel. Mo outepdtnta tou Q elvar 1) lodTnTaL WV GTOL-
yelwv tou. BuvAtwe 6tav opilovue éva GGVOAO TPoVooUPE o oTotyela Tou cuBollovton
pe BtapopeTind obuBola vo elvon ddpopa uetalld touc. Autd de ocuufaivel oto Q omwg
TO TEPLYPAPOUYE avwTépw. 'Etol urdpyouv otouyeio mou eved elvar (oo petafd Touc Toug
avTioToly oy dlagopeTtind oUBola. Autd BeBaing ioylel xon 6Toug pNTolg 6Twe Toug opile
XETOLOG OTIC TPOTAVETLOTNWONES oToUdES. (T ot prrof & xou 2 efvau {oot.) Enfong mpémer
VoL TopaTnEooude 6Tt oto Q dev éyouue ouumepAdBel dhoug Toug g UE D, q € Z xou g # 0.
O Adyoc elvar 6Tt autol oL €youde CUUTEPLAEPBEL ETaPXOUY Yia Vo TEPLYREPOUUE TO GOVORO
WY ENTOV xat emlong Mg EMTEETOLY Vol oplooLUE TN SIATALN We To xoudod Tpomo. Xto Q
N 06T, N Sdtadn xou o npdewc opllovtar we e€hc:

IXOTHTA
b1 D2
— = — < P42 = p2q1
q1 q2
AIATAEZEH
B < P < P192 < p2q1
q1 q2
ITIPOGEXH
L, P2 _ P12 + P2qa
q1 q2 q192
IIOAAATITAAYIAYMOX

b1 P2 Pip2
a1 42 q142

AskHzH 0.1. Aciéte 6L av 11,792,173, 74 € Q dotE 71 = T3 KU T2 = T4, TOTE

o. 1 +1ro =13+ ry.
B. 1 -Tg =T33 T4.
Y. 11 <71ro &3 < Ty

Ot 316N TEC TV axepA{®Y CUVEREYOVTOL TIC AXOAOUTES IBLOTNTES TWV TPAEEmY Xl TNG

dudtagne oto Q.
IATOTHTEX ITPOXOEXHY

(1) T xdde r,s € Q, r+s=s+r.

(2) Twxdde r,s,t € Q, r+ (s+1t) = (r+s)+t.

(3) Trdpyet éva otoyelo 0 € Q Bote yio xdde r € Q, 0+r = r. (To 0 avanoploToton

and omolodHnoTE % ue ¢ € N)
(4) T x&de r € Q vndpyet o avtidetdc Tou —r € Q dote r + (—r) = 0.
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IATIOTHTEY ITOAAATIAAYTAYMOTY

(5) T ndde r,s € Q, r-s=s-r.

(6) Tw xdde r,s,t€Q,r-(s-t)=(r-s)-t.

(7) Trdpyet éva otoryeio 1 € Q wote yu xdde r € Q, 1-r =r.

(8) T x4 7 € Q e r # 0 undpyet o avtioTpopdc Tou 1t € Q dote r-r~t =1.
EIIIMEPIXTIKH IAIOTHTA

(9) Tw xdde r,s,t € Q,r-(s+t)=r-s+r-t.
IATIOTHTEY ATATAZHX

(10) H ddtain” <” oto Q elvan ohuxy. Anhadh yia xdde r,s € Q, elte r=sHr < s

Ar>s.
(11) T e r,s,t € Q,av r < s téte r+t < s+ t.
(12) T xade r,s,t € Q,avr <sxut>0tier-t <s-t.

IIAPATHPHSZEIE.

1

(i) Twr € Q o avilotpogodc Tou 1™+ avanapiototon we edfic. Avor = Leneldhr # 0

éneton 61t p # 0. (O g elvou Bidgpopoc tou 0 yrati g € N). Tédte o 7t = %,
6mou sgn(p) = 1 av p > 0 adoe sgn(p) = —1 xou [p| = p av p > 0 adhhiodg
[pl = —p-

(if) To Q cav dwrtetaypévo obvoro dageépet onuavtixd and o N xat 1o Z. H Baocixy,
Otapopd elvan 6t av 1,5 € Q ue v < s t6TE UndpyEL t € Q Wote T < t < 8.

7 __ r+s 7 o~ 7 7 7 7
IMo mapdderyya t = 5% wavornowel Ty Wiétnta. AxpiBéotepa undpy oLy dmelpoL

prrol wetall autdy Twv r xat s. Mo ALY Stopopd elvar 6T Tar GV QeoryUEVL
utocUvola tou Q Bev €youv Tévtote Yéyioto oToLyelo. T.y. To clvoro A = {r €
Q : r < 0} v dvew gpayuévo odhd Bev €yer péyloto otouyelo. Avtiotoya
povopevo eppovilovTon yior To X8Tw Qparypéva btoctvoha Tou Q.

(i) To clvoho Z twv axepainy ot dpa 0 oOVOAO TwY PuoKY Teptéyovia oto Q.
To N avanoplotatal and o clvoro {% (B = pT/ Yo xdmowo p' € N} %o w0 Z

p_p
qg 1
xo Q Yo to ouyPoriloupe pe p,m, k, . ..

and To oOVoro {IE) : yio xdmow p’ € Z } Y10 e€fc ta otouyeio Twv N, Z

AskHsH 0.2, Aeite 6Tt av r < s pnrof, téte 10 clvoho {t € Q : 7 < t < s} elvon
dmepo GOVORO.

AszxusH 0.3. Aglite 6u 10 obvoro {r € Q : r < 1} eivan dvew @payuévo xar 6Tt dev
éxel péytoto otolyelo.

ITrorazH 0.5. Ioyvouvy ta axddovla:

o) To N dev efvar dvw gpayuévo vnootvoro tov Q.
B) Ia kdOe r,t € Q per >0 vrdpyer k € N doze k-1 > t.

Anoarr=H. T vo anodelZoupe to o) apxel va delfoupe ot yio xdde pntd r undpyet
évac puoxde aprduoe n wote r < n. Hpdyyatt éotw r = % € Q, 6mou p € Z xou q € N.
Avpe —NU{0} t6te p- 1 =p < 1 < g xoe and tov optoyé e didtaén oto Q éreton 6T
r<l.AvpeN twep-l=p<p+1<(p+1)g. Ané tov oploud e ddtaine oto Q
é¢netan 6L TO T < p+ 1.

Ou dei€ouye 10 B) Ye eig dtono anaywyr. ‘Eotww, howmdy, éu vndpyouy r,t € Q ue
r > 0 tétool wote o xde k € N éyouvue k- r < t. Iood0vaya and tic WLdTTESC TI¢
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1

ddtaine oto Q €youvue 6Tt yia xdde k € N woylel 61 kK < ¢- 77", 10 onolo elva dtono

%o amd to o) éyovue 6t o N Bev elvon dvew gparyuévo. g

3. Evaiiaxtixol Opopol tewv Z xouw Q

Y11 ouvéyela Ya ddcoupe 800 SlaPopeTinols 0ptoUolE TV AXERUIWY Z XoL TWV P1TOY
Q ot onolol elvon avopgiBoia mo xoudol xat anoPeldyouy TNV JELENUEVT EVVoLd NG LloOTY-
Tac wou KON oulntioaue oto Q. O Adyog mou dev touc napouctdooue e€opync lvon ot
¥enouwonooly o npoywenuévn paldnuater teyvohoyio xot mbavdy va Eevilouv tov un
eCoxElUEvo avayveotr. Kat ot 800 opioyol otnpilovton otig oyéoelg icoduvapiog xal Tig
€&’ autdv optloueveg xAdoel; twoduvauiag. H oyéon wooduvayiog eivon éva epyaieio to-
Ewvounone ue eupelor xpRon ota wardnuaTixd xow cuvapelc ETGTAUES.

3.1. Xyéoeiwc Iooduvauiac.

OpMOz 0.6. 'Eow X pfi xevo6 obvoro. Mo oyéon wwoduvaplac oto X elvon wia

7

deAc oyéomn ” ~ 7 mou xavorotel Tic axdhouvdeg WLOTNTES:
(i) Teaxdde z € X, z ~ x.
(ii) T xdde z,y € X,z ~y =y ~ x.

(i) T wde z,y,z € X,z ~yxory ~ 2=z ~ 2.

To miéov dueco mapddelyya pag oyéong tooduvaplog elvan 1 wodtnra. H Wibtnra (i)
Tou oplool cuvendyeTon OTL 1) ontowadhTote oyéon woduvauiag o’ éva clvoro X emextel-
velr Ty woétnta Tou X, dnhady yia xdde oyéon 1ooduvauiog To T = T CUVETAYETOL T ~ X.
To repieyduevo oL oplopol elvar 6Tt emitpémel va Tavticoupe avtixelueva tor omola oy xo
Blapopetxd txavonoloby xdmotes xowéc Wibtntee. Tétotou eldoue tautioeic elvan ouvhlelg
STV XOWKV(a, TNY EMGTAUYN Xt oMo XatL ETUTPETOLY TNV ToEVOUNOT Xl XaUTavdnoT) TohD-
Thoxwv cuoTnudtwy. o Tapdderypa 1 dweric oxéon petald twv aviphnwy o a ~ b av
xa yévo av ol a, b £xouv toug (Bloug yovelg elvan wa oyéomn woduvaulag. Ol tautioe tou
UTdPYOUY LETAED LGOBUVAUUMOY UVTIXEWEVWY TERLYPAPOVTAL 0Ttd TG XAJOELS LoOBUVOUiNG TOU
oplovtat we ehc.

)

OprMOz 0.7. Ectw X un xevo cOvolo e@odlacUévo Ue Ui oyEoT] looduvapiag 7 ~’
xau € X. H »hdon wooduvapiog tou o cuyBohileton pe [z] xou elva:

[l ={ye X :z~y}

”

ITrorAsH 0.8. Eotw X un kevé odvoro ka1 ” ~ 7 oyéon woduvvauias oto X. Tdte
yia kdOe x,y € X éva and ta endueva ovuPaiver

efve [z] = [y]

7 [e] N ] = 0.

Katd ovvérela n oikoyéveia vroovvérwv tou X {[z] : x € X} opiler jua mAipng dapépion
touv X o€ Eéva ava dvo olvora.

AnoAEIEH. ‘Eotw z,y € X. Trodétoupe 6t undpyel z € [z] N [y]. Oa delouye 6Tt
[z] = [y]. TIpoc To0t0 apxel vo dellouue 6Tt Yo x&de w € [z] wyder é1t w € [y] o
aviiotpoga. Mpdypat éotw w € [z]. Téte & ~ w xat eneldh| z € [x] éyouue ouoing 6Tt
z ~ x. Ané v WBidtnta (iii) tou optopol e oyéone woduvayliog TpoxinTeL bTL Z ~ w.
Ev ouveyela yprowonowdvtac 6t z € [y| ouprepaivoude 6T w ~ Y %ot dpa w € [y].
Xpnowonowdvtag ta (Bl emiyelphiporto detyvouye 6t av w € [y] tote w € [x] xou dpa 7
TpbTOcT amodely TNXE. O



OpzMOz 0.9. Av X éva un xevd oOVOA0 EQOBLUGUEVO UE Uta oYEaT) Looduvaplag 7 sin”,
t61e 0piloupe we YHPo TAXo t0 olvoro X/ ~= {[z] : z € X}. Enlonc av [z] € X/ ~
t61e xde y € [z] naheiton exnpdbownog tne xAdong [z].

ITAPAAEIIMA. 'Eow m € N. OpiCoupe oto Nty 7 ~y,, 7 oyéon tooduvaplog g e€hc.
Av kil e Ny k ~p L av undpyet v € NU{0} pe 0 < v < m xou p1,p2 € NU{0} dote
k=pim+ v xa l = pam +v. Etvon ebxoho va dolue 6tL 7~y 7 elvan oyéor ooduvaplog
oto N. Enione ebxoha ehéyyoupe 6Tt

N/ ~p={[0],[1],...,[m—1]}
omou 1] ={1,m+1,2m+1,3m +1,...} xo yevxd vy xdde j=1,...,m
[il={j+m-1:1eNU{0}}

Ernlong a¢ napatnphoovue 6t [1] = [m + 1] = 2m + 1] = ... xou yewxbrepa yio xdde
j=1,...,mxun € [j] é&ouvue 61 [j] = [n].

4. H ocvppatétnta npdlewy xal Sidtalne Ke ooy coduvapiog

OrzMOz 0.10. 'Eotw X un xevéd cOvoho e@odlaouévo ue yio oyéor tooduvouiog ~ 7.

2 b2

(i) Av 7 «” elvon pou mpd&n oto X Yo Mpe S ot ” + 7 xaw 7 ~ 7 elvon ouuBatéc av
wyver to axdroudo. T xéde z, 2’ v,y o0 X dote © ~ ' xou y ~ y' woyder
zxy~x *y.

(if) Av” <7 eivon o Sidtadn oto X da Mue 6ot ” <7 xaw 7 ~ 7 elvon oupBotéc
av WoyUeL To axdlovdo:

T %dde x,2',y,y ot0 X dotex ~ o' xawy ~y woylerz <y <y

”

ITrorazH 0.11. Eotww X un kevé olvolo epodiaopévo ue pua mpdén 7 * 7 kar ua
endyer pa npdén

7 2

. P . . . [ »
~ .
oxéon wodvvauiag mou efvar ovppatés ueta&d tovs. Tore 7

b2 b2

*

ot0 Xépo TnAixo X/ ~.

Anoaer=H. Opilouye v npdln * otov X w¢ e€¥c: [z] * [y] = [z * y]. To udvo nou
npénel var ehévEoupe elivan OTL 1) * elvan xaAd optopévr. Do vor elvon xahd oplouévn 1 Tedén *
otov X / ~ mpérel va amodelZoupe 6Tt To amotéheoyua TN¢ TedEng elva aveZdpTNTo arb T0UC
EXTPOOATIOVS TWY XAEoEWY (], [y] TOL YENOWOTOLOVUE Vil Vo 0plCOLUE TO ATOTERESUY TNS
npdine. Hpdypat éoww o' € [z] xau y € [y]. Téte and tny ovulatdmnia Ty * Xl ~
TpoxUTTEL 6Tt T x Yy ~ '~y wow dpa [z y] = [ *y']. O

‘Eva avtictolyo anotéheoya loyel xou yiot Ty Otdtaln.

ITroTazH 0.12. Ay o’ éva un kevd ovvolo vndpyovy pa Sidtaln < kar par oyéon
1woduvvapiag ~ ovupatés peta&v tous, tote n < endyet pua didtaén oo X/ ~.

Anoaetzs. o [z], [y] o0 X/ ~ opilovye [z] < [y] av < y. To 61t 1) idtaln etvon
%AAG optopévn anodetxvlieTal UE TOPOUOLO TEOTO OTWE TEOTYOUUEVKC. g

5. Evalhaxtixdc oplopog tou Z

‘Exovtac oploet 1o N, 10 Z unopel va npoxtdet and 1o N axorovddvtag to endueva
Bhuota. Ou Yewpriooupe 0 olvoro N2 = NxN érov NxN = {(n,m) : n,m € N}
T0 6UVOAO TV dateTaypévwy (euyapldy guotxdy aptdudy. Anhadh to (n,m) arotelel
éva Buatetaypévo Cevydpt 6mou (n,m) = (n/,m’) & n =n' xo m = m’. Tto NxN
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Yo oplooupe mpdolearn, toramractaoud xal Sdtaén. Autd Ja opiodolv pe ypron twv
avtioTtotywy tou N. Emmiéov G oplooupe wa oyéon iooduvaplac 1 omolo Ba etvar cuyfoty
pe e mpdelc xar tn Sdtaln. To Z Ya ebvon o N2/ ~ UE TIC ETRAUYOUEVEC TPAEELS KoL
ddtaln. A¢ dolpe o TpooexTixd Ta BAgata Tou Teplypdpaye.

5.1. Opiopol npdEewy xau didtagne oo N2,

IIPOYXOEXH:
(m,n)+ (k,l) = (m+k,n+1)
ITIOAAAATTAAYTAYXMOX:
(m,n) - (k,1) = (mk + nl,ml + nk)
AIATAZEH:

(m,n) < (k,) &m+l<n+k

Irdoavév or mapandve opouol va galvovton meplepyor xou {owe oxatavéntol. ‘Ounc elvon
puoLOAOYIXOl oV PAVTUCTOUUE 6Tt 0 oTbyoc pog elvar to Satetayuévo Leuydpr (m,n) vo
AVOTAELOTE Tov axépalo m — n. Me auth v avtiotolyia elvar ebxoro va ereydel 6Tl o
npdZelc xat 1 Sdtaln elvol QUCLOAOYIUS. OPLOUEVES.

5.2. Opiopdg tng oxéong woduvapiac oto N2, Yo N? opilouye (m,n) ~ (k,1)
av m+1 = n+ k. Eva eoxolo va deifouue 6t 1 ~ eivar oyéon tooduvauloc oto N°.
Enopévwe optletar o ytpog mniixo NQ/ ~. 2T0 ENOUEVO Oy U TEQLYPAPOVTUL Ol XAACELS
iwoduvayioc oto N2,

(1,4) (2,4) (3,4) (4,4) (5,4)
-3
(1,3) (2,3) (3,3) (4,3) (5,3)
-2
L2) 22 B2 2 62
—1
(1,1) (2,1) (3,1) (4,1) (5,1) e
0 +1 +2 +3 +4

[IPOTASH 0.13. O1 mpdées +,- oto N? kaldis ka1 n Sidtaén < evar ovpPatés pe
oxéon 1wodvvaulag.

H anédein 6t n npdodeon xon 1 ddtaln eivon cuuPotéc pe v ~ elvon edxolec. o
nohbmhoxy elvar 1 anddeln yio tov nohhanhactoopus. H anddelln tne npbdtaone agphveton
OTOY AVAYVWOCTY.

To oOvora Z eivat 0 Yopog TnAixo NZ/ ~ £QOBIICUEVO UE TIC TIpdEels Xat TN SLdTad
nou oplouye ot N2,

Yxohe: O oplopodg mou mopadécape dnuiovpyel xdmola ebAoya epwThdoTa Tou a&ilet
vor oULNTACOUYE.



(o) Kat’ apydc 0 oplopde tou cuvérou Z = {[(m, n)] : m,n € N} eppavileton yootinde
we pog TN ddtaln Twv atotyeiwy Tou. Ev toltow dnwe eppaviletar and to mponyoluevo
oyfua, 6mou xdde xhdor Wwoduvaplac TepLypdgeTal and Wia Slayovia Awplda, toylel To
ax6 o0 TOL 1) ATOBEE T TOU QQVETAL OTOV AVAYVOTTY.

AnMMA 0.14. Ta kdOe m,n € N, éva and wa tpla endueva 1wyver:
(i) (m,n) ~ (1,1).

(ii) Yrdpyer k € N dowe (m,n) ~ (k,1).

(i) Yrdpyer k € N dote (m,n) ~ (1, k).

Autd emtpéner va meptypddoupe to Z we e€nc:
7 = {[(1,k)] tkeN xu k> 1} U {[(1,1)}} U {[(k,l)] tkeN xou k> 1}

Eivor cagéc 6L 10 mpdto obvoko avunpoownelel to — N, n xhdon [(1,1)] etvon 0 0 evid
T0 Tp{to oUvolo elvar 1o N. Me tnv mponyoluevn avanapdotacy o aptdudc 1 avrtiotoryel
oty xN\&om [(2,1)] xow 0 —1 oty [(1,2)].

(B) Enlong mpérer va onuedoouye to 611 xdle axépatoc avamaplotatar and ulo -
Adom tooduvapiac xar dpa ané éva unoctvoro tou N? Bev mpénel va Eeviler. Ev yével ota
oUyypova godnuotixd otay opiloupe o pordnuotixy| Sour, dnAady) €vo GUVOAO YE XETOLES
Tpdgelg xon oyéoelg, To xuplapyo eivon 1 oyéorn petaly| Ty oTOLEIY XAt BEV EVOLUQEPEL
xadéhou 1 pUon Ty ototyelwy. To 6t Yewpolue Toug axépatous ooy Tic xAdoel [(m, 1)]
A [(1,m)] A [(1,1)] xow byt (m, 1), (1,m), (1,1) ogeileton ot0 OTL 0L TPdEel 6T Tig
oploaye dev avTiotoly ol To GUPOLoUN TWVY EXTPOCWRWY TOL £Y0UUE ETAEEEL OE avTioTOLO
exnpoonno. [a mapdderypa, yio xdde m > 1, (1, m) + (m,1) = (m + 1,m + 1) xou 6yt
(1,1).

6. Evallaxtindg opiopde tou Q

O oploudc Tou GUVOAOL TV PNTWY UE X pNoT oYEans looduvaulac elvol TOEOUOLOC UE TOV
avtiotolyo Ty axepalwy. Xe auth v nepintwon o oplopde elvar oxeddy o (Blog e autdy
mou €youpe 1dN napadéoet. H udvn diagopd elvon 7 iodtnta, mov 1or €youde avapépet,
xot 0w TopaTnEhoaue Tapouatdlel Ty totopoppia vo tautiler ototyela pe dSopopeTixd
oupPBohoud. BTNy evalhaxTin Tpocéyylon Yo elvat, autd Tou TEETEL va elva, ULol oYEoT
ooduvaping. Oswpolue 10 GUVOAO

ZxN={(p,q):pEZ o qeN}
xa opiCoupe v axdroudn oyéon ooduvouiog.
(p1,q1) ~ (P2:92) & P12 = P2qa

O mpdZeic xow 1 ddtodn oo Z x N opllovtar axpBcde ue tov (Blo 1pdno mou €yxouv HOM
optalel 6To mponyoluevo oplopd tou Q. H doxnor Selyver tu undpyer ouuBatdtno uetall
e oyxéong twoduvaping xot Ty Tedteny, ddtaing. To abvoro Q elvar o ywpog TnAixo
Z x N / ~ egobdlacyévoc pe Tic TpdEec Tou endyovion and ta avtiototya tou Z X N,



